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TYNKOWANIE 
  



 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru tynków gipsowych wewnętrznych z fabrycznie przygotowanych 
mieszanek. 
 

1.2. Zakres robót objętych SST 
Specyfikacja dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie wewnętrznych 
tynków z fabrycznie przygotowanych mieszanek tynkarskich. 
Przedmiotem opracowania jest określenie wymagań odnośnie właściwości materiałów, 
wymagań w zakresie przygotowania podłoży i sposobów ich oceny, wymagań dotyczących 
wykonania tynków pocienionych a także ich odbiorów. 
 

1.3 Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz 
określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne”. 
Podłoże – powierzchnia elementu konstrukcyjnego lub podkład, na który nakłada się 
wyprawę. 
Podkład – warstwa ochronna lub wyrównująca nałożona na powierzchnię elementu 
budowlanego. 
Wyprawa – stwardniała warstwa masy tynkarskiej nałożona na podłożu. 
Tynk gipsowy – nanoszona ręcznie lub mechanicznie wyprawa jedno- lub wielowarstwowa 
(dwu- lub trzywarstwowa) o łącznej grubości nie przekraczającej 1-1,5 cm, stanowiąca 
powłokę wyrównawczą, ochronną i dekoracyjną. 
Sucha mieszanka tynkarska – mieszanina spoiw mineralnych, wypełniaczy, domieszek lub 
dodatków modyfikujących, ewentualnie pigmentów, przygotowana fabrycznie lub na placu 
budowy. 
Masa tynkarska – masa otrzymana przez zarobienie wodą lub specjalną substancją suchej 
mieszanki tynkarskiej. 
Pigment – naturalna lub sztuczna substancja barwna bądź barwiąca, która nadaje kolor masie 
tynkarskiej. 
Okres przydatności mieszanki – okres, w którym sucha mieszanka tynkarska przechowywana 
w opakowaniu fabrycznym spełnia wymagania odpowiednio do rodzaju mieszanki. 
 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność  
z dokumentacja projektowa, ST i poleceniami Inspektora nadzoru. Ogólne wymagania 
dotyczące robót podano w ST. 
 

2. MATERIAŁY 
2.1. Mieszanki tynkarskie 

Materiały stosowane do wykonania tynków powinny mieć: 
– oznakowanie znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze 
zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską 
aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii 
Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznana przez Komisje Europejska 
za zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo 



– deklaracje zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydana przez producenta, 
jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie 
znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komisję Europejską, albo 
– oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby nie podlegające 
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polska Norma 
lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”, 
– okres przydatności do użycia podany na opakowaniu. 
 

2.2. Rodzaje materiałów 
Wszystkie materiały do wykonania tynków gipsowych powinny odpowiadać wymaganiom 
zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych). 

2.2.1. Suche mieszanki tynkarskie przygotowane fabrycznie powinny odpowiadać 
wymaganiom normy PN-B-10109:1998 lub aprobat technicznych. 

2.2.2. Masy tynkarskie do wypraw gipsowych powinny odpowiadać wymaganiom 
normy PN-B-10106:1997 ,PN-92/B-01302 lub aprobat technicznych. 

2.2.3. Zaprawy budowlane używane do przygotowania podłoża pod tynki oraz 
ewentualnego wykonania podkładów pod wyprawy pocienione powinny odpowiadać 
wymaganiom normy PN-90/B-14501 „Zaprawy budowlane zwykłe”. Do zapraw tych należy 
stosować: 
– piaski odpowiadające wymaganiom normy PN-EN 13139:2003 i PN-EN 13139:2003/ 
AC:2004, 
– cement odpowiadający wymaganiom normy PN-EN 197-1:2002, 
– wapno suchogaszone (hydratyzowane) lub gaszone w postaci ciasta wapiennego 
otrzymanego z wapna palonego. Ciasto wapienne powinno tworzyć jednolita i jednobarwna 
masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych; wymagania dla wapna 
określone są w normie PN-EN 459-1:2003, 
– gips odpowiadający wymaganiom normy PN-B-30041:1997, 
– wodę odpowiadającą wymaganiom normy PN-EN 1008:2004; bez badan laboratoryjnych 
może być stosowana tylko wodociągowa woda pitna. 

2.2.4. Masy wyrównawcze i naprawcze do podłoży odpowiadające wymaganiom 
aprobat technicznych. 
 

2.3. Warunki przyjęcia na budowę wyrobów do robót tynkowych 
Wyroby do robót tynkowych mogą być przyjęte na budowę, jeśli spełniają następujące 
warunki: 
– są zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyka podana w dokumentacji projektowej  
i specyfikacji technicznej (szczegółowej), 
– są właściwie oznakowane i opakowane, 
– spełniają wymagane właściwości wskazane odpowiednimi dokumentami odniesienia, 
– producent dostarczył dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub 
jednostkowego zastosowania, a w odniesieniu do fabrycznie przygotowanych mieszanek 
tynkarskich również karty katalogowe wyrobów lub firmowe wytyczne stosowania wyrobów. 
Niedopuszczalne jest stosowanie do robót tynkowych fabrycznie przygotowanych mieszanek 
tynkarskich nieznanego pochodzenia. 
Przyjęcie materiałów i wyrobów na budowę powinno być potwierdzone wpisem do dziennika 
budowy. 
 

2.4. Warunki przechowywania wyrobów do robót tynkowych 
Wszystkie wyroby do robót tynkowych pakowane w worki powinny być przechowywane  
i magazynowane zgodnie z instrukcja producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. 



Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche 
i zabezpieczone przed zawilgoceniem. Cement, gips i wapno suchogaszone w workach oraz 
suche mieszanki tynkarskie i masy tynkarskie przygotowane fabrycznie powinny być 
przechowywane w oryginalnych, zamkniętych opakowaniach, układanych na paletach lub 
drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie większej niż 10. Cement i wapno 
suchogaszone luzem należy przechowywać w zasobnikach (zbiornikach) do cementu. 
Kruszywa i piasek do zapraw można przechowywać na składowiskach otwartych,  
w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi 
asortymentami lub frakcjami kruszywa oraz nadmiernym zawilgoceniem (np. w specjalnie 
przygotowanych zasiekach). 
 

3. SPRZĘT 
Roboty tynkowe można wykonywać ręcznie lub przy użyciu specjalistycznych narzędzi. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują 
niekorzystnego wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla 
środowiska. Przy doborze narzędzi należy uwzględnić wymagania producenta suchych 
mieszanek tynkarskich lub mas tynkarskich. 
Do mechanicznego wykonania zapraw i robót tynkowych należy stosować: 
– mieszarki do zapraw, 
– agregaty tynkarskie, 
– betoniarki wolnospadowe, 
– pompy do zapraw, 
– przenośne zbiorniki na wodę, 
– tynkarskie pistolety natryskowe, 
– zacieraczki do tynków. 
 
4. TRANSPORT 
Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach, ułożonych na paletach należy prowadzić 
sprzętem mechanicznym. Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach, układanych 
luzem wykonuje się ręcznie. Ręczny załadunek zaleca się prowadzić przy maksymalnym 
wykorzystaniu sprzętu i narzędzi pomocniczych takich jak: chwytaki, wciągniki, wózki. 
Środki transportu do przewozu wyrobów workowanych powinny umożliwiać zabezpieczenie 
tych wyrobów przed zawilgoceniem. Cement i wapno suchogaszone luzem należy przewozić 
cementowozami. Wapno gaszone w postaci ciasta wapiennego można przewozić  
w skrzyniach lub pojemnikach stalowych. 
Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających 
je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego 
frakcjami i nadmiernym zawilgoceniem. 

 
5. WYKONANIE ROBÓT 
5.2. Warunki przystąpienia do robót 

– Przed przystąpieniem do wykonania robót tynkarskich powinny być zakończone wszystkie 
roboty stanu surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, 
wykonane podkłady przewidziane w dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji 
technicznej, osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne, jeśli nie należą do tzw. stolarki 
konfekcjonowanej. 
– Zaleca się przystąpienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i skurczów murów 
tj. po upływie 4-6 miesięcy od zakończenia stanu surowego. 
– Bez specjalnych środków zabezpieczających prace tynkarskie w warunkach zimowych 
mogą być wykonywane tylko wtedy, gdy temperatura powietrza, materiałów oraz podłoża 



tynku jest nie niższa niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi spadek 
temperatury poniżej 0°C. W niektórych przypadkach, określonych we wskazówkach 
producenta mieszanki tynkarskiej, konieczne może stać się zachowanie wyższych temperatur 
minimalnych. Przy tynkowaniu wewnętrznych powierzchni, które nie posiadają jeszcze 
zewnętrznej izolacji cieplnej należy zwrócić uwagę na możliwość gwałtownego obniżenia 
temperatury tynkowanego elementu w warunkach zimowych. 
– Bez specjalnych osłon ograniczających wpływ czynników atmosferycznych tynki 
pocienione zewnętrzne powinny być wykonywane przy bezwietrznej i bezdeszczowej 
pogodzie. 
– Wilgotność względna powietrza przy wykonywaniu tynków pocienionych barwionych nie 
może przekraczać 80%. 
– Przy wykonywaniu wyprawy pocienionej na powierzchni tynku podkładowego należy 
zachować minimalny czas przerwy technologicznej, dostosowany do warunków pogodowych 
i lokalnej wentylacji, nie krótszy niż 3 tygodnie, o ile wskazówki producenta mieszanki 
tynkarskiej nie stanowią inaczej. 
 

5.3. Wymagania dotyczące podłoży pod tynki gipsowe 
Podłożem może być powierzchnia bezpośrednio przeznaczona do otynkowania lub podkład, 
na który nakłada się wyprawę. 
Tynki gipsowe można wykonywać na podłożach: 
– z betonów zwykłych (w konstrukcjach monolitycznych i prefabrykowanych), 
– z autoklawizowanych betonów komórkowych, 
– z zaprawy cementowej marki M4-M7, 
– z zaprawy cementowo-wapiennej marki M2-M7, 
– z gipsu i płyt kartonowo gipsowych. 
 
Podłoża powinny być równe, mocne, jednorodne, równomiernie chłonace wodę, szorstkie, 
suche, nie pylące, wolne od wykwitów, bez rys i pęknięć. Powierzchnia ewentualnego tynku 
podkładowego nie powinna być wygładzona lub zatarta. Nadlewki, nacieki i wystające 
nierówności podłoża należy skuć lub zeszlifować. Rysy, raki, kawerny i ubytki podłoża 
należy naprawić zaprawa cementowa lub specjalnymi masami naprawczymi, na które wydane 
są aprobaty techniczne. Zabrudzenia powierzchni smarami, olejami, bitumami, farbami należy 
usunąć, zmywając odpowiednimi preparatami odtłuszczającymi albo stosując środki 
mechaniczne (np. piaskowanie). Z podłoży należy usunąć warstwę pyląca oraz odpylić 
powierzchnie. Wystające lub widoczne nieusuwalne elementy metalowe powinny być 
zabezpieczone antykorozyjnie. Podłoża z płyt gipsowo-kartonowych powinny mieć 
zaszpachlowane styki płyt i wkręty mocujące. Podkłady z tynków zwykłych powinny spełniać 
wymagania PN-70/B-10100, odpowiednie do założonej w dokumentacji projektowej  
i szczegółowej specyfikacji technicznej – odmiany i kategorii tynku podkładowego. 
Uwzględniając stan podłoża, wskazówki pochodzące od producenta mieszanki tynkarskiej 
oraz warunki atmosferyczne, w których nakładana będzie wyprawa, konieczne może być 
wstępne przygotowanie podłoża do tynkowania, poprzez jego zwilżenie wodą, zagruntowanie 
bądź zastosowanie środków zwiększających przyczepność tynku do podłoża. Jako środki 
zwieszające przyczepność tynku do podłoża stosowane są: 
– obrzutka wstępna, 
– zaprawy i szlamy zwieszające przyczepność, 
– substancje płynne tzw. mostki adhezyjne. 
 



Dobór ewentualnych działań wstępnego przygotowania podłoża musi być zgodny  
z zaleceniami producenta mieszanki tynkarskiej oraz wymaganiami dokumentacji  
projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej. 
 

5.4. Wykonanie tynków gipsowych 
Rodzaj i typ tynku a także wymagania w zakresie mieszanki tynkarskiej określone są  
w dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej. Tynki gipsowe mogą 
być jedno- lub wielowarstwowe (dwu- lub trzywarstwowe). Ze względu na technikę 
wykonania i sposób obrobienia powierzchni rozróżnia się następujące typy tynków 
gipsowych: 
– zacierane – wykonywane przez zatarcie paca lub szczotka wyprawy do uzyskania gładkiej 
powierzchni lub w przypadku mas zawierających okrągłe ziarna, zagłębień w kształcie 
rowków, 
– natryskowe – wykonywane metoda natrysku miotełka, pędzlem, agregatem tynkarskim lub 
pistoletem tynkarskim, 
– wytłaczane – wykonywane przez modelowanie nałożonej warstwy za pomocą rolki. 
 
Grubość tynków wynosi od 1 do 1,5 cm. 
Przy wykonywaniu tynków należy bezwzględnie przestrzegać instrukcji producenta 
mieszanki tynkarskiej w zakresie przygotowania podłoża i masy tynkarskiej, a także 
warunków nakładania masy tynkarskiej oraz jej pielęgnacji. Ponadto przy wykonywaniu 
tynków należy przestrzegać następujących zasad ogólnych: 
– mieszankę tynkarska dobierać tak, by zapewnić zgodność założonej w dokumentacji 
projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej grubości tynku i jego poszczególnych 
warstw (tynki wielowarstwowe) z zaleceniami producenta wybranej mieszanki tynkarskiej, 
– obowiązkowo stosować technikę wykonywania i reżimy technologiczne (np. minimalne 
przerwy technologiczne) oraz sposób obrobienia tynku zgodne z procedurami wykonawczymi 
zawartymi we wskazówkach producenta mieszanki tynkarskiej, 
– profile tynkarskie dobierać odpowiednio do ich przyszłej funkcji (profile narożnikowe, 
stykowe, szczelinowe, dylatacyjne itp.) oraz z uwzględnieniem zgodności materiału z którego 
wykonany jest profil, z przewidywanym rodzajem tynku, 
– nie dopuszczać do powstania pustych przestrzeni za profilami tynkarskimi np. listwami 
narożnikowymi, 
– elementy wpuszczane w tynk (np. ramy okienne) osadzać równomiernie na całym 
obwodzie, 
– w miejscach narażonych na pękniecie zakładać siatkę, 
– nacięcia tynku („kontrolowane pękniecie”) wykonywać przed przystąpieniem do ostatniego 
etapu wykończenia tynku np. zacierania, wygładzania; na ścianach wewnętrznych nacięcia 
tynku są niedozwolone. 
– ewentualne zbrojenie tynku siatka należy wykonywać zgodnie z wymaganiami 
dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej oraz zaleceniami  
z instrukcji producenta mieszanki tynkarskiej, 
– świeże tynki wewnętrzne w okresie letnim powinny być chronione przed zbyt intensywnym 
działaniem promieni słonecznych i opadami deszczu, a w okresie zimowym przed mrozem, 
– tynki wewnętrzne, po ich nałożeniu, powinny mieć zapewniona dobra wentylacje. 
 

5.5. Wymagania dotyczące tynków gipsowych 
5.5.1. Przyczepność tynku do podłoża polegająca na mechanicznym połączeniu się 

zaprawy z podłożem powinna zapewnić takie przyleganie i zespolenie tynku z podłożem, aby 
po stwardnieniu zaprawy nie występowały odparzenia, pęcherze itp. Oznaczenie 



przyczepności tynku do podłoża należy wykonywać wg PN-85/B-04500. Wzajemna 
przyczepność poszczególnych warstw w tynkach wielowarstwowych badana metoda 
kwadracikowania powinna dawać wynik pozytywny i nie powinna być mniejsza niż 
przyczepność całego tynku do podłoża. 

5.5.2. Odporność tynków na uszkodzenia mechaniczne.  
Miara odporności na uszkodzenia jest brak wypadania kwadracików przy badaniu młotkiem 
Baronnie’go wg pkt. 6.4.2.1. niniejszej ST. 

5.5.3. Grubość gotowych tynków w zależności od rodzaju podłoża i mieszanki 
tynkarskiej, sposobu wykonania oraz liczby warstw, powinna wynosić 1÷1,5 cm – z tym, że 
dla tynków jednowarstwowych grubość ta powinna wynosić 0,8÷1,1 cm, a dla 
wielowarstwowych 1÷1,5 mm. 

5.5.4. Cechy powierzchni otynkowanych. Powierzchnie tynków powinny być gładkie 
lub mieć fakturę wynikająca z techniki obrobienia powierzchni, a także odznaczać się 
jednolita barwa – bez smug i plam oraz prześwitów podłoża. Powierzchnie te nie powinny 
pylic. Wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynku roztworów soli 
przenikających z podłoża, a także zacieki mające postać trwałych śladów oraz wykwity pleśni 
itp. są niedopuszczalne. Nie dopuszcza się występowania pęcherzy, rys i spękań na 
powierzchni tynku. Powierzchnie tynków pokrytych powłoka malarska z farb wodnych lub 
 wodorozcieńczalnych powinny pozwalać na ich renowacje bez uszkodzenia (rozmycia) 
tynku. 

5.5.5. Prawidłowość wykonania powierzchni i krawędzi tynków  
Powierzchnie tynków powinny być tak wykonane, aby tworzyły regularne płaszczyzny 
pionowe lub poziome zgodnie z zaprojektowanym obrysem. Krawędzie przecinania się 
powierzchni otynkowanych powinny być prostoliniowe, a kąty dwuścienne utworzone przez 
te powierzchnie powinny być katami prostymi lub powinny być zgodne z katami 
przewidzianymi w dokumentacji projektowej. Dopuszczalne odchyłki – jak dla tynków 
wewnętrznych kat. III wg PN-70/B-10100. Widoczne miejscowe nierówności lub wgłębienia 
na gładko otynkowanej powierzchni, nie wynikające z techniki wykonania, są 
niedopuszczalne. Natomiast w przypadku tynków na elementach prefabrykowanych 
dopuszcza się widoczne skosy wyrównujące uskoki w płaszczyźnie licowej, wynikające  
z dopuszczalnych dla tych prefabrykatów odchyłek wymiarowych lub z tolerancji montażu. 
 

5.5.6. Wykończenie naroży i obrzeży tynków oraz tynków na stykach i przy 
szczelinach dylatacyjnych. Naroża oraz wszelkie obrzeża tynków powinny być wykonane 
zgodnie z dokumentacja projektowa. Tynki na stykach z powierzchniami inaczej 
wykończeniowymi, przy ościeżnicach i podokiennikach, powinny być zabezpieczone przed 
pęknięciami i odpryskami przez odcięcie. W miejscach przebiegu szczelin dylatacyjnych tynk 
powinien być przecięty wykończony stosownie do wymagań dokumentacji projektowej  
i szczegółowej specyfikacji technicznej. 

 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Badania przed przystąpieniem do robót tynkowych 

Przed przystąpieniem do robót tynkowych należy przeprowadzić badania materiałów, które 
będą wykorzystywane do wykonywania robót oraz kontrole i odbiór (międzyoperacyjny) 
podłoży. 

6.2.1. Badania materiałów 
Badanie materiałów przeprowadza się pośrednio na podstawie zapisów w dzienniku budowy 
dotyczących przyjęcia materiałów na budowę oraz dokumentów towarzyszących wysyłce 
materiałów przez dostawce, potwierdzających zgodność użytych materiałów z wymaganiami 
dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej robót tynkowych, opracowanej dla 



realizowanego przedmiotu zamówienia (szczegółowej), oraz normami powołanymi w pkt. 
2.2. niniejszej specyfikacji technicznej. 
 

6.2.2. Badania przygotowania podłoży 
Stan podłoża podlega sprawdzeniu w zakresie: 
a) wilgotności – poprzez ocenę wyglądu, próbę dotyku lub zwilżania, ewentualnie w razie 
potrzeby pomiar wilgotności szczątkowej przy pomocy wilgotnościomierza elektrycznego, 
b) równości powierzchni – poprzez ocenę wyglądu i sprawdzenie przy pomocy łaty, 
c) przywierających ciał obcych, kurzu i zabrudzenia – poprzez ocenę wyglądu i próbę 
ścierania, 
d) obecności luźnych i zwietrzałych części podłoża – poprzez próbę drapania (skrobania)  
i dotyku, 
e) zabrudzenia powierzchni olejami, smarami, bitumami, farbami – poprzez ocenę wyglądu  
i próbę zwilżania, 
f) chłonności podłoża – poprzez ocenę wyglądu oraz próbę dotyku i zwilżania, 
g) obecność wykwitów – poprzez ocenę wyglądu, 
h) złuszczania i powierzchniowego odspajania podłoża – poprzez ocenę wyglądu. 
 

6.3. Badania w czasie robót 
Badania w czasie robót tynkowych polegają na bieżącym sprawdzaniu zgodności ich 
wykonania z dokumentacja projektowa oraz wymaganiami specyfikacji techniczne 
(szczegółowej) i instrukcji producenta mieszanki tynkarskiej. 
 

6.4. Badania w czasie odbioru robót 
Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały 
wszystkie wymagania dotyczące wykonanych robót tynkowych, w szczególności w zakresie: 
– zgodności z dokumentacja projektowa i specyfikacja techniczna (szczegółowa) wraz  
z wprowadzonymi zmianami naniesionymi w dokumentacji powykonawczej, 
– jakości zastosowanych materiałów i wyrobów, 
– prawidłowości przygotowania podłoża, 
– prawidłowości wykonania tynków pocienionych. 
 
W przypadku tynków gipsowych sprawdzenie należy wykonać na tynkach suchych i po ich 
zwilżeniu woda.  

7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową robót jest m2. Ilość robót określa się na podstawie projektu  
z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez Inspektora Nadzoru i sprawdzonych  
w naturze. 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Wszystkie roboty objęte specyfikacją podlegają zasadom odbioru robót zanikających  
i ulegających zakryciu oraz odbioru końcowego. Roboty powinny być wykonane zgodnie  
z dokumentacja projektowa i ST oraz pisemnymi poleceniami Inspektora nadzoru. Do 
odbioru robót mają zastosowanie postanowienia zawarte w ST „Wymagania ogólne”. 
 
Odbiór gotowych tynków powinien być potwierdzony protokołem, który powinien zawierać: 
– ocenę wyników badan, 
– wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 
– stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 



Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacja projektowa, SST i wymaganiami Inspektora 
nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania omówione w pkt. 5, dały pozytywne wyniki. 
Jeżeli chociaż jeden wynik badania daje wynik negatywny, tynk nie powinien być odebrany. 
W takim przypadku należy przyjąć jedno z następujących rozwiązań: 
– tynk poprawić i przedstawić do ponownego odbioru, 
– jeżeli odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkowania i trwałości tynku, 
zaliczyć tynk do niższej kategorii, 
– w przypadku, gdy nie są możliwe podane wyżej rozwiązania, usunąć tynk i ponownie 
wykonać roboty tynkowe. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w ST „Wymagania Ogólne”. 
Cena jednostkowa 1m2 obejmuje : 
– przygotowanie stanowiska roboczego, 
– przygotowanie zaprawy, 
– dostarczenie materiałów i sprzętu, 
– obsługę sprzętu nieposiadającego etatowej obsługi, 
– ustawienie i rozbiórkę rusztowań przenośnych umożliwiających wykonanie robót na 
wysokości do 4 m, 
– przygotowanie podłoża, 
– umocowanie i zdjęcie listew tynkarskich, 
– osiatkowanie bruzd, 
– obsadzenie kratek wentylacyjnych i innych drobnych elementów, 
– wykonanie tynków, 
– reperacja tynków po dziurach i hakach, 
– oczyszczenie miejsca pracy z resztek materiałów, 
– likwidacje stanowiska roboczego. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
 

Normy 
 

1. PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych  
i wytrzymałościowych. 

2. PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
3. PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
4. PN-B-30020:1999 Wapno. 
5. PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych. 
6. PN-90/B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe. 
7. PN-B-19701;1997 Cementy powszechnego użytku. 
8. PN-ISO-9000 (Seria 9000, 9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów 

zapewnienia jakości i zarzadzanie systemami zapewnienia jakości. 
9. PN-B-30042:1997 „Spoiwa gipsowe - Gips szpachlowy, tynkarski i klej gipsowy” 
10. PN-B-10109:1998 „Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie ” 
11. PN-65/B-10101 „Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. Wymagania i badania techniczne 

przy odbiorze” 
12. PN-70/B-10100 „Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy 

odbiorze” 
13. PN-B-10106:1997 „Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw 

pocienionych” 



14. PN-72/B-10122 „Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy 
odbiorze” 

15. PN-B-06710:1996 „Kruszywa mineralne. Kruszywa łamane ze skał węglanowych do 
lastryko i suchych mieszanek do tynków szlachetnych” 

16. PN-90/B-14501 „Zaprawy zwykłe do wykonywania tynków przygotowywane na 
placu budowy” 

17. PN-B-10109:1998 „Suche mieszanki tynkarskie przygotowywane fabrycznie” 
18. PN - 87/B-02355 „Tolerancja wymiarowa w budownictwie” 
19. PN-B-30041:1997 „Spoiwa gipsowe - Gips budowlany” 
20. PN-B-30042:1997 „Spoiwa gipsowe. Gips szpachlowy, gips tynkarski i klej gipsowy” 
21. PN-EN 1015-12:2002 „Metody badan zapraw do murów Cześć 12: Określenie 

przyczepności do podłoża stwardniałych zapraw na obrzutkę i do tynkowania” 
22. PN-EN 1015-19:2000 „Metody badan zapraw do murów Określenie współczynnika 

przenoszenia pary wodnej w stwardniałych zaprawach na obrzutkę i do tynkowania” 
23. PN-EN 1008:2004 „Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, 

badanie i ocena przydatności wody zarobowej do betonu w tym wody odzyskanej  
z procesów produkcji betonu” 

24. PN-EN 13139:2002 (U) „Kruszywa do zapraw” 
25. PN-EN 197-1:2002 „Cement - Cześć 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności 

dotyczące cementów powszechnego użytku” 
26. PN-EN 459-1:2002 (U) „Wapno budowlane - Cześć 1: Definicje, wymagania  

i kryteria zgodności” 
27. PN-EN 934-2:2002 „Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu - Cześć 2: Domieszki 

do betonu - Definicje, wymagania, zgodność, znakowanie i etykietowanie” 


